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Настоящая инструкция распространяется на автотопливозапр.lвщики моделей
46508, 46510, 46511, 465|2,46515, 46517,465|9, 4652|,4652З (в дальнейшем - АТЗ) и
устанавливает методику их первичной и периодической поверок.

Интервал между поверкilми - 1 год.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
При проведении поверки выполняют следующие операции:

Таблица1

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
2.1Прп проведении поверки примешпФ средсти Iтзмерrпай:
- весы по ГОСТ Р 5З228-2008, Мах 3000lc, кпасс ю.*rосги ПI;
- мерники этаJIонные 2разрмъвместимостъю2,5,10 Ы по ГОСТ 8.400-80;
- мерники этаJIонные 1 разрял4 вместимостъю 20 д,r3 по ГОСТ 8.400-80;
- стекJIянные меры вместимости (Iи;шпллры) по ГОСТ l7'l0-74;
- термометр хслд<оспъй стекJIянньй, (0-50) О С, ц.д. 0,5 О С;
- укJIономер Iцлфровой, дIина 1200 r"п,r.

2.2 Все эталонные средства измерений должны быть поверены и иметь
действующие свидетельства о поверке или оттиски поверительньD( клейм.

2.3 ,Щопускается использование других средств измерений с аншIогичными
техническими и метрологическими характеристикЕtlчlи, поверенньD( в установленном
порядке.

Наименование операции Номер ггункта
НЩ по поверке

Обязательность проведения
операции пDи

первичной поверке периодической поверке

1 Проверка внешнего вида,
кппrтт петaттrпстт, пrяr,ll.тrflлпI.ll 6.1 Да Да
2 Проверка герметиlшости
цистерны и коммуникаций. 6.2 .Ща Ща

3 Определение вместимости
цистерны и относительной
погрешности. 6.з Ща Да

4 Проверка работы воздухоот-
водящего устройства. 6.4 Да Да
5 Определение относительной
погрешности узла вьцачи топлива. 6.5 Ща Да
6 Проверка полноты слива
самотеком. 6.6 Да Да
7 Проверка работоспособности
ограничителя наполнения
цистерны и системы откJIючения
подачи жидкости в цистерну 6.,7 Ща Да
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3 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIIАСНОСТИ
3.1 Пр" проведении поверки должны соблюдаться требования техники

безопасности, оговоренные в эксплуатационной докуN{ентации.
З.2 К работе с АТЗ могут быть допущены лица, изуrившие руководство по

эксплуатации и прошедшие инструктаж по технике безопасности.

4 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ
НормальньIми условиями поверки, если иное не оговорено особо, явJIяются:
- измеряемая среда - вода по СанПиН 2.|,4.|071-2001;
- температура окружaющего воздуха и поверочной среды (20*10)"С;
- изменение температуры поверочной среды в АТЗ во время испытаний должно

быть не более +2ОС;

- относительнtlя влажность окружtlющего воздуха от 30 до 80 %;
- атмосферное давление от 84,0 до 106,7 кПа;
- для проведения испытаний должна быть подготовлена poBHEuI горизонтzrльнirя

площадка (бетонная, деревяннчш или металлическая) с допускаемым углом наклона не
болееlО и рчвмерами, достаточными для установки АТЗ;

- рабочая зона должна обеспечивать свободный доступ к АТЗ дJuI осмотра
внуIренних поверхностей цистерны, коммуникаций и их соединений,

5 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ
5.1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по экспJryатации на АТЗ;
- описание типа на АТЗ;
- свидетельство о поверке измерительньD( компонентов, и свидетельство о

предьцущей поверке АТЗ (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на измерительные компоненты;
- рабочие журнaлы АТЗ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации (только при периодической поверке).
5.2 Перед проведением поверки проводят организационно-технические

мероприятия по обеспечению безопасности поверочньш работ в соответствии с

действующими правилами и руководствzlми по эксплуатации применяемого
оборудования.

б ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
6.1 Проверка внешнего вида, комплектности и маркировки.
Проверка внешнего вида осуществJIяется визуальным осмотром АТЗ.
Внешним осмотром устанавливают :

- нttличие на цистерне маркировочной таблички с укiванием действительной
вместимости и испытательного давления;

- отсутствие вмятин и выпучин на стенках и горловине цистерны;
- чистоту внугренней поверхности цистерны (визушrьно);
- отсутствие не слитой жидкости и посторонних предметов в цистерне;
- отсутствие повреждений лакокрасочного покрытия;
- исправность резьбовьD( соединений и уплотнительньD( прокJIадок;
- нчlличие таблиц с краткой инструкцией по эксплуатации и технике безопасности,

а также принципиttльные гидравлические и кинематические схемы с определением
порядка выполнения ocHoBHbD( операций;

- наJIичие чётких надписей кОгнеопасно) на корпусе цистерны с боковьгх сторон
и сзади, а также таблички с предупреждающей надписью <Пр" наJIиве и сливе продукта
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автотопливозаправщик должен быть заземлен) ;

- наJIичие средств пожаротушения;
- наличие средств индивидуальной защиты, медицинской аптечки, двух знаков

кОпасность), мигающего фонаря красного цвета или знака аварийной остановки, кошмы,
ящика для песка;

- нчlличие заземления.
Комплектность АТЗ, инструментов и приспособлений проверяется в соответствии

с ТУ и эксплуатационными докуIt{ентzlми фуководство по эксплуатации, формуляр).

6.2 Проверка герметиtIности цистерны и коммуникаций
Проверяют герметичность цистерны в следующей последовательности :

- АТЗ наполняют водой до укшателя уровня нi}лива и вьцерживают в течение 15

мин;
- визуЕrльно осматривЕlют места соединений, уплотнений и наружную

поверхность цистерны;
АТЗ считают герметичной, если при внешнем осмотре не булет обнаружено в

местах соединений уплотнений и на наружной поверхности цистерны наличие течи
(каплепадения) и влаги.

Сливают жидкость из АТЗ (в том числе из ее отстойника) и после слива сплошной
струей вьцерживzlют краны открытыми в течение 1,5 мин на слив капель со стенок
цистерны.

Примечание - Если процесс наполнения цистерны длился более 30 мин, то
вьцерживать ее с жидкостью не обязательно.

6.3 Определение вместимости цистерны и относительной погрешности.
Определение вместимости цистерны и относительной погрешности проводят

массовым методом взвешиванием вспомогательной тары при сливе поверочной
жидкости из вспомогательной тары в АТЗ.

Вместимость вспомогательной тары должна быть не менее 1/25 номинальной
вместимости АТЗ. Схема измерения вместимости цистерны массовым методом
взвешиванием вспомогательной тары при сливе поверочной жидкости из вспомогательной
тары в АТЗ приведена на рисунке А1 приложении А.

Вместимость АТЗ измеряют в следующей последовательности:
а) устанавливают АТЗ на горизонтчrльную площадку с углом наклона не более 1О.

При этом горловина отсека цистерны АТЗ должна находиться напротив сливного крана
вспомогательной тары;

б) опускают шланг вовнугрь цистерны 8;

в) смачивают цистерну и вспомогательную тару:
- открываю краны 3,6;
- наrrолняют поверочной жидкостью цистерну до укЕвателя уровня налива и

вспомогательную тару до ее полной вместимости;
- закрывают последовательно краны 3, 6;

- открывilют нижний (донный) кJIапан 10 и кран 6, сливают поверочную жидкость
из цистерны и вспомогательной тары;

- вьцерживtlют нижний клапан l0 в открытом положении на слив капель в
течение полугора минут;

- закрывают нижний кJIапан 10 и кран 6;

г) взвешивают пустую вспомогательную тару;
л) открывают Kpilн 3, наполняют вспомогательную тару поверочной жидкостью в

количестве, соответствующей верхнему пределу взвешивания весов;
е) закрывают кран 3;
ж) взвешивают вспомогательную тару, наполненную поверочной жидкостью;
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и) измеряют температуру поверочной жидкости во вспомогательной таре;
к) открывают кран б, сливают поверочную жидкость из вспомогательной тары в

цистерну, вьцерживают кран в открытом положении на слив капель в течение полутора
мин)т;

л) закрывают кран 6;
м) выполняя операции перечислений г), д), е), ж), и), к), л) наJIивают вторую,

третью и т.д. дозу поверочной жидкости из вспомогательной тары в цистерну до укzвателя
ее уровня налива;

н) измеряют температуру жидкости в цистерне.
При этом значение разности температур поверочной жидкости, измеренньгх во

вспомогательной таре и цистерне должно быть не более2ОС
п) открывают нижний кJIапан 10, сливают поверочную жидкость из цистерны.
.Щействительную вместимость цистерны, установленную при испытаниях,

вычисляют по формуле:

где
А - коэффициент, значения которого указаны в приложении Б (таблица Б.1).
mi- масса вспомогательной тары, наполненной поверочной жидкостью при i-ToM
измерении, кг;
1п6J - MilCCa пустой вспомогательной тары при j-ToM измерении, кг;
к - число измерений.
Относительную погрешность цистерны АТЗ вычисJIяют по формуле:

6 =VД:VДИ.].000/оVд,
где
Vд действительнчш вместимость цистерны, укiваннiш на маркировочной

табличке цrar"рrrur, r3.
Если температура жидкости в цистерне отличается от температуры 20ОС, то

вместимость цистерны, приведенную к температуре 20ОС вычисJIяют по формуле:

VT : NT 'Vди
где
N1- коэффициент, значения которого укiваны в приложении Б.

Относительную погрешность цистерны вычисJIяют по формуле:

V"-Vn
бт : Ц. 1ппO/л

VT

Щистерну АТЗ считают годной, если относительная погрешность не превышает
+0,4уо,

б.4 Проверка работы воздухоотводящего устройства.
Проверку работы воздухоотводящего устройства проводят в последовательности,

приведенной ниже.
Устанавливilют незаполненный АТЗ на площадке с углом наклона 3О.

Наполняют цистерну жидкостью до yкirзaтeJul уровня.
Устанавливает АТЗ, наполненньй жидкостью на горизонтальную площадку и

вьцерживают его в течение пяти минуг. Проверяют уровень жидкости в горловине
цистерны АТЗ,

vди='(Ё *,-f-",)
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Значение изменения уровня жидкости в горловине не должно превышать

результата вычисления по формуле:
bhz - 0,0262. lг

где lг длина стороны прямоугольной горловины, направленной вдоль
продольной оси цистерны, мм.

Совершают автопробег по дороге с плохим покрытием в течение пяти минут или
проводят три-четыре резких торможения АТЗ при скорости 10-15 км/ч в течение пяти
минут. Устанавливают АТЗ на горизонтzrльную плоскость с углом накJIона не более lo и
выдерживают в течение пяти минуг. Проверяют уровень жидкости в горловине цистерны.
Объем поверочной жидкости, доливаемый до указателя ровня определяют с помощью
стеклянньD( этаJIонньD( колб или измерительньtх цилиндров.

АТЗ считают годным, если изменение вместимости до укЕrзатеJlя уровня за счет
образования воздушных мешков в верхнеЙ части не превышает 0,|О/о от номинальноЙ
вместимости.

6.5 Определение относительной погрешности узла вьцаtм топлива.
Определение относительной погрешности узла вьцачи топлива производится при

вьцаче дозы 20 л на номинальном расходе.
В процессе испытания топливо пропускается через счетчик в мерник,

вместимостью не менее 20 л под действием давления, создаваемого своим насосом.
На горловину мерника необходимо предварительно надеть пеногасительную

воронку. При этом:
- расход топлива регулируется кранами;
- подача топлива прекращается после того, как через счетчик жидкости пройдет

20 л жидкости;
- перед снятием показаний этаJIонного мерника, убеждаются, что пена осела и

уровень жидкости окончательно установился.
Относительная погрешность узла вьцачи топлива опредеJuIется по формуле:

буч, = 100. [Щ+ К(f" - r.)]

где
К - коэффициент объемного расширения измеряемой жидкости, (приложение В)

1/'С;
t. - температура жидкости перед счетчиком, ОС;

t" - температура жидкости в мернике, ОС;

V" - объем жидкости, поступившей в мерник, дм3;
V. - объем жидкости, прошедший через счетчик жидкост", дм3.
АТЗ считают вьцержавшими испытание, если относительнtш погрешность узла

вьцачи топлива не превышает *0,5 0/о.

7 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
'7,| На основании положительньD( результатов поверки оформляют свидетельство

о поверке в соответствии с ПР,50.2.006. АТЗ допускilют в эксплуатацию.
7.2 При отрицательньD( результатах поверки АТЗ признается негодным и на него

оформляют извещение о непригодности в соответствии с ПР.50.2.006 с указанием причин.
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Приложение А

l - эстакада;2-весът 3- наливной кран;4- наливной трубопровод; 5- вспомогательнiul
тара; 6- сливной кран; 7- сливной шланг; 8- цистерна АТЗ; 9- гидросистема слива;
10- нижний (донньй) клапан

Рисунок A.l - Схема измерения вместимости цистерны АТЗ при поверке массовым
методом - взвешиванием вспомогательной тары при сливе поверочной жидкости

(воды) из вспомогательной тары в чистерну АТЗ.



8

Приложение Б
(обязательное)

Значение коэффициента А и пример расчета вместимости цистерны

ТаблицаБ.1

Пример _ Масса поверочной жидкости (воды) в цистерне, измереннzul на весах при
,.rrr.purype 25ОС, равна З982 Kl. Объем поверочной жидкости при температуре 25ОС

равен З982х 1,00417l :3998,6 дм'. Вместимость цистерны, приведеннаrI к температуре 20
аС, puurru 3998,6 х 0,9998 :399'7,8 

= 3998 дм3.

Темпераryра, ОС Плотность,

кг/м]

Коэффичиент А Темпераryра, ОС Плотность, кг/м' Коэффичиент А

10 999,699 1,001500 21 997,992 1,00з217

11 999,605 1,001596 22 99,1,770 1,003440

|2 999,486 1,001,721 2з 997,5з8 1,003674

1з 999,з77 1,001825 24 997,296 1,003918

|4 999,244 1,001958 25 997,045 1,004171

15 999,099 1,002l04 26 996,78з 1,004440

16 998,94з 1,002210 21 996,51,з 1,004708

|7 998,775 1,002429 28 996,2зз 1,004990

l8 998,595 l,002610 29 995,945 1,005281

19 998,405 1,002801 з0 995,647 1,005582

20 998,204 1,003004
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Приложение В
(справочное)

Значения коэффициентов Nr, No, учитывающих объемные расширениrI цистерны
и этЕUIонньtх мерников в зzlвисимости от температуры

ТаблицаВ.1
Темпераryра

воды в цистерне,
ос

Значения N.дrя цистерны из Значения Nпдпя этaшонных мерников из

стали €lлюминия стtlли меди zlлюминия

10 1,000з l,0007 0.9997 0.9995 0.9993
11 1,0003 1,0006 0,9997 0,9996 0,9994
l2 1,0003 1,0006 0,9997 0,9996 0,9994
13 1.0002 1.0005 0,9998 0,9997 0,9995
l4 1.0002 1.0004 0,9998 0,999,7 0,9996
15 l,0002 1.0004 0.9998 0.9998 0,9997
lб 1,000l 1.0003 0.9999 0.9998 0.9997
|7 1,000l l,0002 0.9999 0.9999 0.9998
18 1,0001 1,0001 0,9999 0.9999 0.9999
19 1,0000 1,0000 1,0000 l,0000 0,9999
20 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000

2l 1.0000 0.9999 1,0000 1,000l 1,0001

22 0.9999 0.9999 1,000l 1,0001 1,000l
2з 0.9999 0.9998 1.0001 1,0002 1,0002
24 0,9999 0,9997 1.0001 1.0002 1,0003
25 0,9998 0,9996 1,0002 1.0003 1.0004
26 0,9998 0,9996 1,0002 l,0003 1.0004

27 0,9998 0,9995 1,0002 1,0004 l,0005
28 0.9997 0,9994 1,0003 1,0004 1,0006
29 0.9997 0.9994 1,0003 1,0005 1,0006
30 0.9997 0.9993 1,0003 1,0005 1,0007



l0

Приложение Г
(справочное)

Таблица значений коэффичиента объемного расширения (К)

ТаблицаВ.1
Вид поверочного топлива Значение коэффициента, lДС

Керосин 0,0009

,Щизельное топливо 0,0008
Бензин 0,0012


